



■200名运动员挑战自行车越野“破风之旅”。珠江时报记者/钟梓泓 摄



扫码观看更多精彩比赛瞬间

200名破风者上演“速度与激情”

2020 广东南海湾山地自行车越野挑战赛在西樵西岸开赛

12月27日,2020广东南海湾山地自行车越野挑战赛在西樵镇西岸举行,200名运动员分为男子山地精英组、男子山地大众组、女子山地组,穿越古村和山林,开启了一场20公里的“越野大战”。

20公里赛道饱览自然风光

“咻!”上午9时30分许,随着发令枪一声响,男子山地精英组80名运动员如离弦之箭率先从起点出发,拉开竞技的战幕。只见他们首先穿过一条条水泥路面,畅骑追风,穿越银坑古村,挑战山林赛道。随后,男子大众组、女子山地组紧跟其后,开启“破风之旅”。

据悉,赛事严格按照中国自行车运动协会最新审定的《自行车竞赛规则》及“2020广东南海湾山地自行车越野挑战赛”的竞赛规程和相关技术执行。其中,赛事起点和终点均设置在南海湾森林生态园客服中心前,赛道由专业设计团队搭建,赛程线路共20公里,其长度在国内山地赛道中位列前茅。

与传统越野赛不同,本次赛道设计为参赛者带来别有风味的“自然+人文+越野”体验。据悉,依托南海湾森林生态园丰富的自然资源和地理优势,赛道线路途经银坑村、银湖桥、南海湾养生谷,以及茶山山林等多个景点,把自然风光、现代建筑、岭南古村融入其中,集竞技、休闲、自然风光于一体,让来自全国各地的自行车运动爱好者在赛道上竞速时,也能饱览沿途秀丽风光和人文地理环境。

更为刺激的是,比赛方向为逆时针进行,前9公里为柏油路或水泥路面,进山后至终点处约11公里为山地越野路面,越野路面宽约6米以上,海拔最高点约260米。

“赛道设计比较有趣,特别是在山林间骑行时要特别注意路面情况,给我们带来不少的挑战。”出生于1998年的宋寒冰是女子组年龄最小的参赛者,拥有4年参赛经验的她也对赛道的设计点赞。

西樵镇西岸拥有良好的自然资源与乡村环境,片区内的南海湾森林生态园是国家AAAA级景区,占地24.8平方公里,海拔540米,山林深处空气中负离子含量高达63600个每立方米,被誉为“广东小九寨沟”。广东省黄村体育训练中心主任、广东省自行车运动协会会长蔡建祥表示,南海湾自然生态资源丰富,非常适合开展自行车运动,期待更多赛事在此处举办。



■“山神”封宽杰获精英组冠军。珠江时报记者/陈肖玲 摄



■参赛者在欣赏沿途美景。通讯员供图



■多个弯道设置让比赛更具挑战性。通讯员供图



■242号选手下坡时高速经过S弯,用漂移方式出弯。珠江时报记者/钟梓泓 摄

山地越野尽享骑行的乐趣

200多名运动员在坐拥湖畔美景、现代建筑与古村、山路峰峦叠嶂的赛道上竞速,尽享眼睛在旅行、身体在运动的乐趣。

经过两个多小时的激烈比拼,“山神”封宽杰以00:40:45.197的成绩夺得男子山地精英组冠军,梁力麒则以00:42:16.689的佳绩获得男子山地大众组冠军,女子山地组冠军则由陈颖以00:49:24.247的成绩夺得。

“刺激!赛后还意犹未尽,赛道设计值得点赞,周边的环境也很漂亮。”与精英组亚军郭鑫伟胶着近二十公里,封宽杰凭借更丰富的技术经验“咬住”了最后两个弯道,以半秒优势险夺第一。对于封宽杰来说,每一场赛事都是一个新的挑战,他不打“没准备的仗”。

早在赛事开始前两天,封宽杰已经提前来到西樵镇西岸适应场地,适当调整骑行技术。

封宽杰真正接触自行车运动是在2007年底参加家乡江苏一俱乐部活动,逐渐将这项爱好变成了自己的工作。“因为乐趣推动着自己去训练,训练时没有规划好的路线,没有预设的目的,更没有详细的训练计划。”在不同的道路、场地上,封宽杰享受着别样的骑行乐趣。

与封宽杰不同,陈颖是因为一场越野赛爱上了山地自行车,并将爱好往职业化发展。“自2015年开始每年都参加了不少比赛,因为骑车而接触到更多人,自己变得成熟了,性格也开朗了很多。”一说起骑车,陈颖的眼睛闪闪发光。

构建全域旅游发展新格局

本次赛事由广东省自行车运动协会、南海区文化广电旅游体育局、南海区西樵镇人民政府主办,广东中旅(南海)旅游投资有限公司、西樵镇宣传文体旅游办、西樵镇文化发展中心承办。

“通过举办年轻人喜欢的体育活动,推动整个西樵西岸的山地旅游、自然生态旅游以及发展养生主题契合的活动。”南海区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长梁惠颜说,西樵镇从今年四月起陆续恢复文化体育活动,希望吸引更多人来南海进行创业投资以及休闲旅游度假。

近年来,西樵镇西岸借助优质的自然生态资源,成功举办了西樵镇村居男子龙舟竞渡邀请赛、西樵镇佛山五区铁人三项接力邀请赛等文体赛事。本次全国性的山地自行车越野挑战赛赛事的顺利开展,将进一步深化“体育+旅

游”模式助推西樵体育、文化、生态、旅游的融合发展,推进全民健身与全民健康深度融合。

目前,西樵正致力推进文体旅游的融合发展,注重文旅品牌的建设,不断深化“文化+旅游+体育+会展+演艺+乡村振兴+生态公园”融合发展模式。其中,近年来持续打造“黄飞鸿杯”狮王争霸赛、南海百舟竞渡龙舟邀请赛、新年全国登山活动等系列文体旅游品牌项目,通过品牌项目丰富旅游体验,展现和突显“文翰樵山”的区域名片形象,吸引了社会各界的积极关注和广泛参与,实现了体育和旅游在品牌建设方面的双赢。

飞鸿馆内的岭南功夫文化体验馆对外开放、佛山千古情项目进展顺利、民宿产业发展正加快推进……西樵通过重大项目建设,全面激活文旅产业新活力,构建全域旅游发展新格局。



■参赛者穿过银湖桥。珠江时报记者/章佳琳 摄